



## 特别关注·新时代基层建设

“荣誉来之不易，未来我们还要继续奋斗。”夜晚，繁星满天。刚结束综合演训回到驻地，第82集团军某旅指挥保障连长牛飞，第一时间将“优胜单位”填写在荣誉室的荣誉专栏内。

连队在上级专业集训比武中，敢打敢拼，被评为“优胜单位”；排长魏海涛在教学法比武中，紧盯实战运用，授课方法灵活，被评为“优秀教练员”；指导

员组织的“读书分享会”，受到全旅官兵高度认可……

“作为调整改革后新组建的连队，我们的历史或许不够厚重，但战友们团结一心，用汗水书写着属于我们的现在与未来。每一次迈上新台阶，都激励着大家再创辉煌。”牛飞说。

“荣誉激励像一颗草籽，一旦种下，就能在集体中生根发芽，推动连队形成

向往荣誉、争做先进的良好氛围。”近年来，这个连队立足实际，在上级机关指导下，广泛开展荣誉激励活动。他们希望通过“日常好事传全连、成长进步告亲人、无私奉献亮窗口”等做法，充分激发官兵争先创优的热情和动力。

## 荣誉室里添新彩

■仇金鹏 许艳伟

“每次训练结束回来，看到自己比武的视频在连队门厅循环播放，感觉都没那么累了。”多次在全旅比武中获得名次的下士朱鸿飞说。

入伍之初，朱鸿飞训练成绩平平。战友们不断在连队荣誉室里留下自己的

印记，激起了他的进取心。朱鸿飞不断加压训练，最终超越了自己。

在各种荣誉激励活动中，连队向心力、凝聚力、战斗力不断提升。近年来，连队越战越勇，接续完成多项新课题。荣誉激发的奋斗热情，化作

了官兵将连队“明天建设得更好”的新动能。



## 新闻样本

每次走进连队荣誉室，我总会去看一张照片。照片上，我满身油渍，脸上沾着沙尘，正专注地给油机加油。这张拍摄于去年驻训期间的照片，是我军旅生涯的“高光时刻”。

刚下连时，我总觉得荣誉室是“牛人”的舞台。那些锦旗、奖牌和榜样照片，似乎离我太远了。作为一名兵，我的任务就是按时完成训练执勤任务。

直到那个酷热的驻训日，一切悄然改变。

那时，我们正与兄弟单位进行火力协同，通信突然中断，如果不能在预定时间内恢复通信，整个演练都将被迫中止。

我赶紧钻进装备车底排查故障，终于在密密麻麻的线路中，找到了松动的接口。然而更麻烦的事儿接踵而至——油机此时供电不稳，已经没时间再修理，必须人工反复加油。



第82集团军某旅指挥保障连官兵在训练场开展刺杀训练。

李岳兴 摄

## 这个连队，激励官兵有办法

■仇金鹏  
许艳伟  
本报记者  
马嘉隆

这次会餐，杨红健展示了自己的拿手菜，得到战友们的好评。在被战友们称赞的过程中，我获得了关注和认可，找到了‘被看见’的感觉，仿佛在连队中的地位都提升了……”杨红健说。

此后，无论是远程机动任务，还是装备换季保养，杨红健更加认真负责。那些普通的日常工作，他越干越有劲。近期，在备战建制连比武中，杨红健主动加压训练，成绩进步很快。

在连队荣誉室，记者发现，作为一支调整改革后新组建的连队，该连的历史虽然不够厚重，但展出的每一件物品、每一张照片背后，都有一段令官兵难忘的故事。

“荣誉室是连队官兵精神传递的桥梁，我们不仅要晒出荣誉，也要把背后的奋斗故事讲活，让其更好地发挥激励作用。”三级军士长、荣誉室解说员郑永友说。

谈起展陈官兵奋斗身影的初衷，郑永友告诉记者，一次偶然的机会，促使了连队对荣誉室改造升级。

去年以来，该连在旅里组织的两届军体运动会上，均取得了喜人的成绩。比赛结束后，连队按照惯例，将官兵获得的奖章暂时存放在荣誉室，作为他们拼搏奋斗的见证。

新兵下连后，连队安排新兵参观荣誉室。走到一枚崭新的三等功奖章前，郑永友为新兵讲起了班长陈继在军体运动会上2天4次夺冠的故事。

“那么厉害啊，如果当时在现场看就好了。”听到在万米跑项目中，陈继全程紧跟对手，在距离终点10米处奋力反超夺冠，新兵钟镇全忍不住说。

说者无心，听者有意。钟镇全的话让郑永友陷入了思考：连队荣誉室目前很难直接呈现影像资料，官兵个人的奖牌奖章有时也会被各自带回家中。那么，该如何利用有限条件更好地讲好荣誉背后的奋斗故事？

“奖章奖牌是奋斗的成果，但现场官兵的拼搏姿态更能激励人心。”一次开会，郑永友提出，连队历史短暂、荣誉较少，荣誉室作为思想政治教育的“富矿”，激发官兵争先创优的动力，不能只单纯陈设奖牌奖章，还要增加“奋斗影

像区”，放置官兵为争夺荣誉拼搏奋斗的照片，并在照片背后书写官兵简历和照片中的奋斗故事，让荣誉室“丰富起来”“鲜活起来”。他的想法，得到了战友们的一致认可。

此后，连队荣誉室展品持续“上新”，连队官兵以把自己的照片挂进荣誉室为荣。前不久，中士刘俊康在参加集团军组织的专业比武中，取得了第一名的好成绩。连队将其照片放进荣誉室，刘俊康难掩激动之情：“我终于在荣誉室留下了属于自己的印记，今后我将继续努力，坚决不给连队抹黑。”

在连队荣誉室，记者发现，作为一支调整改革后新组建的连队，该连的历史虽然不够厚重，但展出的每一件物品、每一张照片背后，都有一段令官兵难忘的故事。

“荣誉室是连队官兵精神传递的桥梁，我们不仅要晒出荣誉，也要把背后的奋斗故事讲活，让其更好地发挥激励作用。”三级军士长、荣誉室解说员郑永友说。

谈起展陈官兵奋斗身影的初衷，郑永友告诉记者，一次偶然的机会，促使了连队对荣誉室改造升级。

去年以来，该连在旅里组织的两届军体运动会上，均取得了喜人的成绩。比赛结束后，连队按照惯例，将官兵获得的奖章暂时存放在荣誉室，作为他们拼搏奋斗的见证。

新兵下连后，连队安排新兵参观荣誉室。走到一枚崭新的三等功奖章前，郑永友为新兵讲起了班长陈继在军体运动会上2天4次夺冠的故事。

“那么厉害啊，如果当时在现场看就好了。”听到在万米跑项目中，陈继全程紧跟对手，在距离终点10米处奋力反超夺冠，新兵钟镇全忍不住说。

说者无心，听者有意。钟镇全的话让郑永友陷入了思考：连队荣誉室目前很难直接呈现影像资料，官兵个人的奖牌奖章有时也会被各自带回家中。那么，该如何利用有限条件更好地讲好荣誉背后的奋斗故事？

“奖章奖牌是奋斗的成果，但现场官兵的拼搏姿态更能激励人心。”一次开会，郑永友提出，连队历史短暂、荣誉较少，荣誉室作为思想政治教育的“富矿”，激发官兵争先创优的动力，不能只单纯陈设奖牌奖章，还要增加“奋斗影

像区”，放置官兵为争夺荣誉拼搏奋斗的照片，并在照片背后书写官兵简历和照片中的奋斗故事，让荣誉室“丰富起来”“鲜活起来”。他的想法，得到了战友们的一致认可。

“把‘话筒’递给战士，有时候比我们做动员的效果更好。”感受到逐渐回升的士气，连长牛飞感慨地说。官兵们调整状态，后面的课目处置基本没有丢分，打了一场漂亮的翻身仗。

“把‘话筒’递给战士，有时候比我们做动员的效果更好。”感受到逐渐回升的士气，连长牛飞感慨地说。官兵们调整状态，后面的课目处置基本没有丢分，打了一场漂亮的翻身仗。

“每一名战士都渴望被认可，战友的鼓励最温暖人心。有时一句来

自身边战友的暖心话，就能对官兵起到有效激励作用。”牛飞告诉记者，他们利用班务会等时机，大力开展“我班的战友哪最美”等活动，相互激励，相互表扬，寻找每一名战友身上的闪光点。

“正是战友们鼓励，让我打破了自己‘封闭圈’，一步步走上了更宽广的平台。”回顾自己一路走来的心路历程，二级上士蒋红说，自己军旅生涯的转折点就是在一次班务会上。

此前，由于性格内向，蒋红喜欢独自一人在阅览室默默钻研，平时和班里战友交流不多。一次，连队配发了一套新系统，操作难度很大，他埋头苦学，熬夜加班，终于弄懂了这套新系统。

“当时我只是想着自己早点学会，不能拖后腿。”蒋红说。在班务会上，有战友站起来为他“点赞”：“最近一段时间，我看到蒋红每天晚上都在阅览室学习，我觉得他攻克新系统操作难题时的身影最美。”

来自战友的一句夸奖，如一点火，点燃了蒋红的内心，也让默默无闻的他，被更多人看见。此后，在战友们的表扬声中，蒋红渐渐变得开朗起来。由于较好地掌握了新系统，他还成了该系统的“小教员”。

“战友们需要这样一个交流的平台。”蒋红的班长、一级上士蔡文艺说，“许多时候，榜样就在我们身边，时常‘点赞’战友身上的‘美’，就能彼此成就，激发更多的‘美’。”

## 将“话筒”递给战士——

鼓励身边战友，探索自主教育

张“喜报”寄给家人——

共享成长喜悦，强化荣誉追求

“儿子，我看到你们单位寄来的照片了，你穿着军装胸前挂奖牌的样子真帅。”看到儿子从部队邮寄回来的特殊“喜报”——一张在群众性练兵比武颁奖仪式上的照片，上等兵张优的妈妈在视频中兴奋地合不拢嘴。

“虽然只是连队比武中的一次小突

破，对我却意义非凡。”张优说，一张小小的照片，让家人看到了他在军营中的成长，更让他收获了动力和信心。“我希望以后能站在更高的舞台上，把更多‘喜报’寄回家。”

去年年终评功评奖工作开展后，连队党支部发现，全年表现突出的官兵有很多。有人在比武竞赛中取得佳绩，有人在大项任务中表现突出，有人在文体比赛中获奖……然而连队表彰奖励的名额有限，还有相当一部分优秀的官兵未能获得表彰。

评不上的官兵该如何肯定他们的付出，只是给予“几句话的鼓励”吗？对这一问题，党支部广泛发动群众智慧，寻找解决办法。

“可不可以将我们‘露脸’的照片寄到家里？”征求意见时，军人委员会成员韩旭提出，希望没有获得荣誉的优秀官兵，也能有一份“喜报”寄回家中。听到韩旭的建议，其他战友纷纷表示赞同。随后，军人委员会将官兵的意见上报党支部。

支委会上，党支部对官兵的意见充分采纳，当即决定：派专人拍照记录官兵的“高光时刻”。他们还以党支部的名义写一封关于照片背后成长故事的“家信”，连同经脱密处理的照片，一起寄到官兵家中，让官兵与家人分享喜悦。

“这是我第二次收到喜讯，希望今后还能收到更多的好消息。朱鸿飞的成长进步，有他个人的努力，更离不开单位的培养。”下士朱鸿飞的母亲说。去年，朱鸿飞在旅军体运动会上取得单项第一的好成绩。在连队的激励和父母的嘱咐下，他在今年军体运动会上又斩获佳绩。朱鸿飞再登领奖台的“喜报”寄到他的家中，全家人由衷地为他感到高兴。

如今，特殊“喜报”寄到家中已成为该连许多官兵的愿望。为了与家人共享荣誉，官兵士气充盈，在各项任务中，个个争当排头兵。

## 第1871期

■上等兵 沈先琦

## 难忘那个满身油渍的自己

风沙越来越大，我守在油机旁，一遍遍抽油加注。油渍浸透了作训服，沙尘沾满了脸颊。当时的我全然没感觉，心里只有一个念头：必须保证通信畅通。战友悄悄按下快门，定格了这个瞬间。

夜幕降临时，任务终于完成。看到亮起的信号灯，我瘫坐在地上，第一次感受到完成任务带来的满足感。

驻训结束回到连队后，指导员把战友拍下的那张照片拿给我看：“这张照片很有意义，我们准备把它挂在荣誉室‘奋斗影像区’。”

一周后的荣誉室开放日，我作为讲解员为新兵介绍展品。走到自己那张照片前，望着照片里那个满身油渍的自己，我的心突然被触动了。原来，荣誉感可以如此具体——它就是关键时刻顶得上的担当，是排除故障后的欣慰，是被战友认可的感动。

如今的荣誉室里，每一张照片，都是一个关于奋斗的故事。每一个故事都在告诉我：最动人的荣誉，往往藏在平凡的奋斗中。

(王康整理)

兵再立新功、再创辉煌的精神动力。

荣誉激励贵在走心。无论是庄重肃穆的仪式教育，还是点点滴滴的身边小事，激励方式可以不拘一格，但万变不离其宗的，是要设身处地思考每一名官兵的心理需求。让取得自我突破的官兵及时获得实实在在的荣誉感、成就感，为身边战友竖起可见可感的榜样，就能激活一个集体的进取心。

## 记者手记

## 亲历者说

## 记者调查

将成长“印”在荣誉室——

记录奋斗故事，定格官兵蜕变

“每次看到荣誉室里的照片，我都会想到驻训场上的日日夜夜。”

结束驻训任务后，第82集团军某旅指挥保障连荣誉室里又多了一组新的照片。二级上士杨红健最喜欢的，是一张看起来普普通通的照片——

那次，连队组织会餐，杨红健大展身手。他亲手制作的甜品，得到了战友们的“点赞”。

在众多驻训掠影中，为何专门将这张照片放入荣誉室？连长牛飞告诉记者，这张照片看似普通，却反映了连队激励理念的新变化：“我们不仅要记录连史上的光辉一页，也要关注每名战友的成长。他们全心投入这个集体的瞬间，都是可贵的。我们应该把短暂的感动转化为他们建功军营的持久动力。”

这次会餐，虽然只是驻训期间的一件小事，对杨红健来说却是一个转折点。

此前，作为驾驶员，杨红健在平时工作中既没大错也不突出，久而久之，内心有些懈怠。

走进该连荣誉室，最打动记者的莫过于那一墙官兵的照片。在一个个定格的瞬间里，他们或是手捧奖杯灿烂微笑，或是专注训练一丝不苟。这些“高光时刻”，清晰又直观地诉说着一支新调整组建连队的来时路。

或许，和众多摆满奖杯、战旗的英模连队荣誉室相比，这里多少显得有些“单调”。但从另一个角度思考，每名官兵都在书写历史，他们的每一次任务淬火，都是在取得新的成绩。一张张接地气、冒热气的奋斗照片，拉近了官兵与荣誉的距离，让大家更容易

## 每一滴汗水都值得尊重

■本报记者 马嘉隆

从中标定自身的奋斗方向。在该连采访时，许多官兵不约而同地告诉记者，自己最近的小目标，就是再摆张照片进“奋斗影像区”。

荣誉是军人的第二生命。朱德同志有一句名言：“部队中人人精神振奋，你也想立功，我也想立功，这样就

会打胜仗。”点燃官兵崇尚荣誉、追求荣誉的奋斗之火，必须用活用实荣誉激励。

荣誉不分大小，官兵在军旅生涯中的每一滴汗水都值得尊重，赋予每一个新成绩足够的尊重，才能持续强化官兵的认同感、荣誉感，不断激发官兵